



本报推出庆祝
珠海经济特区建立
40周年特刊
《二次创业
再出发》
[T01-T68]

中共广东省委十二届十次全会在广州召开

把握重点精准发力 打牢基础增强动力 高质量加快构建“一核一带一区”区域发展格局

李希代表省委常委会作报告

本报讯 8月25日,中国共产党广东省第十二届委员会第十次全体会议在广州召开。会议深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,全面贯彻习近平总书记关于促进区域协调发展、加快构建以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局的重要论述和对广东重要讲话、重要指示批示精神,总结我省推进“一核一带一区”区域发展格局作进一步部署,深入践行新发展理念,以新担当新作为奋力实现“四个走在全国前列”、当好“两个重要窗口”。省委常委会主持会议。省委书记李希代表省委常委会作工作报告,省长马兴瑞作工作部署。

会议指出,党的十九大以来,省委深入贯彻落实习近平总书记对广东重要讲话、重要指示批示精神,将构建“一核一带一区”区域发展格局纳入“1+1+9”工作部署全力推进实施,不断加大政策、资金、项目等方面工作力度,努力推动“一核一带一区”区域发展格局渐次成形。一是珠三角核心区发展能级提升,粤港澳大湾区和深圳中国特色社会主义先行示范区“双区”建设利好叠加,释放“乘数效应”,广州、深圳“双城”联动,比翼双飞,核心区引擎作用进一步显现。二是沿海经济带产业支撑强化,沿海城市优势互补、合作互促的产业发展势头良好,沿海重要产业集群和产业带逐步形成。三是北部生态发展区绿色发展优势凸显,生态屏障进一步巩固,乡村振兴成效明显。四是“软硬联通”不断完善,陆海内外互联、东西双向互开交通设施网络加快形成,全省“一盘棋”统筹机制和差别化区域政策体系保障有力,社会发展短板加快补齐。



中国共产党广东省第十二届委员会第十次全体会议

8月25日,中国共产党广东省第十二届委员会第十次全体会议在广州召开。 南方日报记者 王辉 摄

会议强调,要深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,深刻领会习近平总书记重要论述精神,坚定不移推进“一核一带一区”建设。一要深刻领会总书记关于“两个大局”的重要论述精神,进一步坚定构建“一核一带一区”区域发展格局的信心决心。二要深刻领会总书记关于区域协调发展的重要论述精神,进一步增强责任感使命感,把城乡、区域协调发展结

合起来一体贯彻,落实到构建“一核一带一区”区域发展格局的具体实践中去。三要深刻领会总书记部署粤港澳大湾区建设、深圳建设中国特色社会主义先行示范区两个国家重大战略落地广东的现实和历史意义,进一步明确构建“一核一带一区”区域发展格局的战略取向。四要深刻领会总书记关于加快构建以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促

进的新发展格局这一重大战略部署,进一步把握“一核一带一区”建设新的重大实践要求,在更好利用两个市场、两种资源中塑造发展新优势。五要深刻领会总书记关于“两个一百年”奋斗目标战略安排,以“一核一带一区”建设的扎实成效,为广东全面建设社会主义现代化开局起步提供有力支撑,更好服从服务全国发展大局。 (下转03版)

握紧“接力棒” 跑好“新一程”

——写在珠海经济特区建立40周年之际

□本报记者 钟夏

(一)

历史,选择了珠海。1978年,党的十一届三中全会召开,改革开放的春风劲吹神州大地,以雷霆万钧之势,拨正中国巨轮的航向。改革需要试验田,开放需要突破口,希望和梦想的萌发,需要阳光、雨露和热土。

中国改革开放的总设计师邓小平,创造性地提出建立经济特区的伟大构想,灼灼目光坚定地望向深圳、珠海、汕头和厦门。

1980年8月26日,《广东省经济特区条例》由第五届全国人大常委会第十五次会议批准通过。自此,一场深刻改

写中国经济版图的征程从这里启航。

穿越迷雾,不惧曲折。习仲勋的名字,与广东的改革开放事业紧紧联系在一起。习仲勋同志主政广东期间,带领广东人民率先投身于改革开放的历史洪流,以忘我奋斗精神创办经济特区,为广东改革开放“先行一步”建立了不可磨灭的功勋。

没有现成经验,没有现成路径,没有现成答案。置身于这场前无古人的伟大事业,唯有以“摸着石头过河”的勇气、“杀出一条血路”的决心,大胆探索,开拓进取,一往无前!

从最初的6.81平方公里到121平方公里,再到经济特区范围扩大到全市;从1979年地区生产总值2.09亿元,飞跃到2019年的3435.89亿元,人均GDP从579元提高到17.55万元;从只有“一间粮站、一家饭店、一条小马路、一盏红绿灯”的边

陬小镇,建设成为一座现代化花园式海滨城市……

四十载春去秋来,在党中央、国务院的亲切关怀和坚强领导下,在广东省委、省政府的带领下,珠海历届市委、市政府和特区开拓者、建设者,发扬敢闯敢试、敢为人先、埋头苦干的特区精神,在探索对外开放和发展中国特色社会主义市场经济,服务“一国两制”、维护港澳长期繁荣稳定,推动经济发展与环境保护双赢等方面做出了宝贵探索和重要贡献。

从开办全国第一家“三来一补”企业香洲毛纺厂、全国第一家中外合作酒店石景山旅游中心,再到创立全国第一个跨境工业区;从首创土地管理“五个统一”的珠海模式,到率先以法治保护生态环境……回眸历史的景深处,那一项项

“首创”、一回回“率先”、一次次“珠海速度”、一个个“珠海样本”,依然光彩夺目,激动人心。

珠海经济特区40年的光辉历程,是改革开放以来我国取得历史性成就、发生历史性变革的一个生动缩影——

它向世界展示了中国改革开放的磅礴伟力和勃勃生机;

它向世界展示了中国共产党的初心使命和卓越执政能力;

它向世界展示了中国特色社会主义的强大制度优势和光明前景!

沧海横流显砥柱,万山磅礴看主峰。2018年10月,习近平总书记视察广东,第一站就来到珠海,为珠海在新时代推进改革开放再出发,进一步指明了前进方向,提供了根本遵循,注入了强大动力。 (下转02版)

社论

今天,珠海经济特区迎来建立40周年的历史时刻。兴办经济特区,是我们党和国家为推进改革开放和社会主义现代化建设作出的重大决策。整整四十载,砥砺奋进,深圳、珠海、汕头、厦门这4个最早设立的经济特区,造就了令世界赞叹的中国奇迹。这既是一部特区儿女勠力同心、众志成城、奋力开拓、开拓进取的奋斗史,更是一部用伟大实践检验改革开放道路无比正确的探索史。

回顾这部经济特区的奋斗史和探索史,改革不停顿、开放不止步的精神力量贯穿始终。正如习近平总书记指出的那样:“改革开放只有进行时没有完成时”。

改革不停顿、开放不止步,是经济特区的初心使命。

珠海经济特区,因改革开放而生,因改革开放而兴。经济特区兴办40年来,一代代建设者们筚路蓝缕、披荆斩棘,敢闯敢试、敢为人先,在体制改革中发挥了“试验田”作用,在对外开放中发挥了重要“窗口”作用,为全国改革开放和社会主义现代化建设提供了鲜活经验,作出了重大贡献。

珠海经济特区诞生于改革开放,成长于改革开放。站在40周年的新起点,我们要再出发、走在前、作表率,就必须不忘特区初心,在实现中华民族伟大复兴进程中锚定特区坐标系,在更高起点、更高层次、更高目标上推进改革开放再出发。

当今世界百年未有之大变局向纵深发展,新冠肺炎疫情对国际政治经济秩序产生严重冲击,风险挑战前所未有。面对新情况、新问题、新挑战,作为特区人,我们更应有大智慧、大格局、大情怀、大担当,坚持和加强党的领导不动摇,坚持和发展中国特色社会主义不动摇,坚持实现中华民族伟大复兴的宏伟目标不动摇,以习近平新时代中国特色社会主义思想指引珠海高质量发展,把特区的前途命运与总书记的擘画、党中央的决策部署紧密结合起来,直奔民族复兴、中国崛起这个大目标,再创激情燃烧、干事创业的火红年代,在危机中育新机、于变局中开新局,奋力推进珠海经济特区“二次创业”加快发展,在新时代改革开放的大局中实现珠海对全国全省的支撑作用、先行作用和示范作用,方能不负初心、不负时代、不负使命。

改革不停顿、开放不止步,是经济特区的责任担当。

在庆祝海南建省办经济特区30周年大会上,习近平总书记高度评价经济特区改革发展事业取得的不凡成就,对新时代进一步办好经济特区提出明确要求:“在决胜全面建成小康社会、夺取新时代中国特色社会主义伟大胜利的征程上,经济特区不仅要继续办下去,而且要办得更好、办出水平。”

习近平总书记对珠海经济特区关怀备至、厚爱有加,曾数次视察珠海,作出系列重要讲话和指示批示,赋予珠海在新时代的新使命新担当。总书记的谆谆教诲和殷殷厚望如滚滚暖流,让我们倍感温暖和鼓舞,也对经济特区的“特”赋予了十分丰富的时代内涵。

进入新时代的珠海经济特区重大机遇前所未有,战略地位前所未有,使命责任前所未有。要当好改革开放的重要窗口、试验平台、开拓者和实干家,奋力打造粤港澳大湾区重要门户枢纽、珠江口两岸核心城市和沿海经济带高质量发展典范,做好珠澳合作开发横琴这篇文章,都离不开改革开放这个引领珠海经济特区破浪前行的动力之源。

我们必须时刻牢记习近平总书记是要珠海探路子的,是要特区出经验的,是要我们“交答卷”的。一定要围绕实现中华民族伟大复兴中国梦的战略需要,从“改革开放再出发”中寻找时代答案,锚定特区坐标,勇于扛起历史责任,逢山开路,遇水架桥,勇往直前,以一往无前的凝聚力、执行力和战斗力,始终站在改革开放最前沿,保持爬坡过坎的压力感、奋勇向前的使命感、干事创业的责任感,围绕“特、大、高、多”四大战略任务,在全国全省发展大局中有作为、有位置、有贡献。

改革不停顿、开放不止步,是经济特区的前路未来。世界上没有永远平坦笔直的道路。40年前,经济特区从一片荆棘中杀出血路;40年后,站在历史新起点的经济特区建设也并非只有鲜花和掌声。一些暗礁和险滩还没有蹚过,一些风险还没有彻底化解,一些领域的改革还需要进一步深化……面对这些困难和问题,我们要百倍信心,在发展中加以解决、加以克服。我们有40年改革开放的宝贵经验,我们有敢试敢闯的勇气锐气,我们更有不断创新的体制机制优势,这些都是我们战胜困难的豪情和底气。

今天,走进新时代的珠海经济特区站在了新的历史起点。机遇不等人,抓住一次机遇、用好一次机遇就会赢得一次跨越,错过一次机遇就可能落后一个时代。 (下转02版)

在新起点上再出发 走在前作表率

——热烈庆祝珠海经济特区建立40周年



珠海已经建设成为一座现代化花园式海滨城市。 本报记者 李建束 摄